



学童漫步中
(本版图片均为
资料图片)

建设强富美高新常州 人居环境篇

推窗见绿 开门进园 常州这座宜居之城的日常

这里是太湖之畔久负盛名的鱼米之乡,更是全国知名的宜居之城。今年年初,住建部公布了“2015年中国人居环境奖获奖名单”,常州秒杀全国多个申报城市,夺得综合奖榜首。此前,常州在水环境治理、老小区综合整治、公园绿地建设管理体制创新和数字化城市管理等方面,已捧回4个中国人居环境范例奖。在9月19日召开的2016年全国森林城市建设座谈会上,国家林业局又授予常州“国家森林城市”称号。

常州,将人居环境质量、民生幸福指数植入城市建设实施纲要、城市长效管理,城市功能品质等战略工程,在城市建设发展道路上,砥砺前行。

现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 刘国庆 葛小林

绿溢一座城 市民可享的绿色家园

“推窗见绿,开门进园”,是生活在这座宜居之城人们的日常。

今年36岁的孙建培家住天宁区景福苑,他习惯清早到小区对面的红梅公园慢跑,周末去市区各大公园“遛娃”。8岁的儿子最喜欢的是城北的新龙生态公园,那里也是自行车公园,孩子可以蹬着自行车在林间撒欢。

“打造绿色常州,建设生态绿城,是常州推进生态建设、实现绿色发展的重要战略。通过实施城乡绿化十大工程等一系列抓手工程,把自然引入城市,让市民亲近自然。”常州市园林局规划建设处处长骆志宏自豪地说,近年来,常州收获了“国家园林城市”称号,“常州市公园绿地建设管理体制创新项目”拿到中国人居环境范例奖。截至目前,常州市绿地总面积达9782.11公顷,绿化覆盖率达43.08%,城区人均公园绿地面积13.85平方米,5000平方米以上公园绿地服务半径覆盖率达91.42%,市民可以享受到实在的绿色福利!

常州并没有止步。今年,推进建设生态绿道400公里,疏通大型水系廊道100公里,开辟维绿、享绿、靓绿的城市生态发展新模式……一座绿意美城的轮廓渐次清晰。

“净”在常州 “五彩河”蝶变生态景观轴

常州的藻江河为人们熟知,不仅因为它是常州重要的水系,连通长江和京杭大运河,还因为它“五彩河”的“丑闻”曾是全国媒体关注的焦点。不过,如今的藻江河,河水清清,由南往北分建生态提升段、阳光宜居生活段、郊野生态展示段、滨江自然风光段,加上正在建设的新龙生态林和已经建成的高铁生态公园,已是一条生态珍珠链。

常州市环保局水环境管理处高亚峰表示,“清水工程”实施十年以来,常州先后投入40多亿元,通过控源截污、清淤活水、生态修复等措施,对全市186条河道进行综合整治,如今62条市河恢复飞鸟游鱼的勃勃生机。

生态建设决定城市的人居环境和发展竞争力。多年来,常州坚持将生态建设作为营造优美环境、加快转型升级、实现可持续发展的工作切入点,通过深入开展“蓝天碧水行动”,有效控制了大气、水环境、重金属、固体废物等污染,完成了一大批重污染企业的关停和搬迁,实施了湿地建设等多项环境工程。如今的常州,阡陌河塘、船渡清波,尽显水乡丰韵。

老小区改造 城中村摇身变成“风景区”

位于市中心广化桥下的民丰窰小区,是一个典型的城中村,居民出行、停车、用水等问题多多。居民们自嘲,这一个被遗忘的城中村。

2015年,常州市、区两级投入1600多万元,从建筑、景观、市政和交通四个方面对民丰窰地区进行综合改造提升,如今这里石巷小路,黑白白墙,成了古运河岸一道亮丽的风景。村民王建平告诉记者:“以前,因为民丰窰的环境差,情况稍微好一点的人家都搬出去

了。不过,现在的配套设施一点不比小区差!”

据悉,常州市破解城中村等住区整治难题,被住建部授予“中国人居环境范例奖”。此外,经济适用房、廉租房、政策性住房、拆迁解困安置房等多层次的住房保障体系;南北一体、三城并举的城市道路体系;轨道交通建设、智慧公交升级和绿色慢行系统的规划建设;高铁、空港等一系列城市重大基础设施建设,为常州人居环境硬件建设打下厚实的基础。

智慧城管 城市管理的“常州样本”

去年6月,常州市城市管理局局长吴建荣捧回2014年“中国人居环境范例奖”。此前,常州数字化城市管理建设已成为“常州样本”,得到住建部的高度肯定并向全国推广。

吴建荣细数了这样一组数字:常州市数字城管系统覆盖5个辖区326平方公里、12个职能部门和10个行业责任单位,城市长效综合管理考核分13大类63项考评标准200多条扣分依据,398条主次干道、151条背街小巷和2283个网格实现考评全覆盖。连续5年,常

州对全市130条主要道路两侧实施市容整治,完成了城区388条背街小巷、103家菜市场、1096座公厕、125个老旧小区住宅区的综合整治,并引用云计算、物联网和大数据分析等技术,实现智慧城管平台的转变。

“这些数字展现了常州‘无缝衔接、全程管控’的城市管理新机制,展现常州城市人居环境的大变革。”吴建荣说,作为“城市管家”,常州万名城管人正努力实现“城市管理让生活更美好”。

感言

73岁的“洋婆婆”Satina来自美国,来中国已经有20多年了,8年前来到常州,曾经做过英语老师,还经营过一家面包店。后来,孤单的她想找个“常州暖男老公”,通过媒体征婚而被大伙熟悉。

常州不是“洋婆婆”来中国逗留的第一个城市,却是她最喜欢的一个城市。她说:“常州是我在中国发现的最干净的城市,也是最让人有安全感的地方。气候温和,交通便捷,环境优美,市民友善热情。”闲暇时,她经常会到湖塘的新天地公园徒步锻炼,或者去西太湖骑单车兜风。所以她决定,“这辈子定居常州了,不走了”。

点评

近些年,常州市按照省委、省政府的决策部署,大力推进城市基础设施建设,在水环境治理、居民住房保障、城市环境整治、海绵城市建设、公共交通发展等方面取得明显成效。城市人居环境质量全面提升,城市综合承载力进一步增强,对全省乃至全国的人居环境建设具有典型示范意义。

——江苏省住房和城乡建设厅副厅长 陈浩东



生态和谐,晨练好去处



红梅公园文笔塔景色迷人



城市交通便捷